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深圳大学2015年硕士研究生入学考试大纲

　　命题学院（盖章）：经济学院 考试科目代码及名称：919会计学

　　一、考试基本要求
　　本考试大纲适用于报考深圳大学会计学专业的硕士研究生入学考试。《会计学》是为招收会计学专业硕士生而设置的具有选拔功能的水平考试，其内容分为财务会计和公司理财两个方面，各占50%。它的主要目的是测试考生对会计学各项内容的掌握程度。要求考生熟悉会计学的基本概念和基本理论，掌握会计学的基本思想和方法,具有一定的财务运算能力和分析能力。

　　二、考试内容和考试要求
　　（一）财务会计考试内容和考试要求：

　　1、财务会计基础

　　（1）明确会计的目标，掌握会计理论的主体结构；

　　（2）理解、掌握会计的基本假设和会计基础；

　　（3）掌握会计信息质量要求；

　　（4）掌握会计要素的构成，确认、计量原则以及各要素之间的关系。

　　2、财务会计的基本内容

　　（1）掌握库存现金核算业务、银行存款核算业务及其他货币资金核算业务的内容及帐务处理；

　　（2）熟悉金融资产核算业务处理；

　　（3）掌握存货确认、计量的帐务处理；

　　（4）掌握长期股权投资确认、计量的业务和帐务处理；

　　（5）掌握固定资产确认、计量的业务和帐务处理；

　　（6）掌握投资性房地产确认、计量的业务和帐务处理；

　　（7）掌握非货币性资产交换确认、计量的业务和帐务处理；

　　（8）掌握资产减值确认、计量的业务和帐务处理；

　　（9）掌握负债的业务和帐务处理；

　　（10）掌握所有者权益业务和帐务处理；

　　（11）掌握收入、费用和利润确认、计量的业务和帐务处理；

　　（12）掌握财务报告的编制。

　　（二）公司理财考试内容和考试要求：

　　1.公司理财基础

　　公司理财主体、目的及特征，公司理财环境，公司理财应考虑的基本因素，资金成本计算方法，资金结构理论与最优资金结构。

　　（1）熟练掌握公司理财主体、目的及特征。

　　（2）熟练掌握货币时间价值的计算方法与不同风险对收益率影响的计算方法。

　　（3）熟练掌握资金成本的基本计算方法与不同资金成本的计算方法。

　　（4）熟练掌握MM资金结构理论，最优资金结构的决策方法。

　　2.公司理财的基本内容

　　资本金筹资，长期负债筹资，具有选择权性质的证券筹资，流动负债筹资；投资应考虑的基本因素，公司投资策略综述，流动资产投资管理，固定资产投资管理，证券投资，证券投资组合理论；企业投资与筹资有机配合的策略；盈利分配与股利分配，现金股利，非现金股利。

　　（1）熟练掌握企业资本金制度，非股票形式资本金筹资的特征，普通股票筹资，优先股票筹资的基本理论与方法。

　　（2）熟练掌握长期借款筹资，筹资租赁筹资，长期债券筹资的基本理论与方法。理解长期负债筹资策略。

　　（3）熟练掌握可转换证券筹资，认股权证筹资，优先认股权筹资的基本理论与方法。

　　（4）熟练掌握自然筹资，商业汇票筹资，商业票据筹资，短期银行借款筹资，负债基金筹资的基本理论与方法。

　　（5）理解投资应考虑的基本因素。熟练掌握投资收益及其表现形式，投资应考虑的基本因素，投资规模和投资结构，公司投资策略的基本理论与方法。

　　（6）理解流动资产投资总额决策。熟练掌握现金管理，短期有价证券投资管理，应收账款投资管理，存货投资管理的基本理论与方法。

　　（7）熟练掌握固定资产投资的特征及分类，投资项目的现金流量分析，投资项目的评价方法，投资项目评价和投资项目排队，风险投资决策的基本理论与方法。

　　（8）熟练掌握债券投资，普通股票投资，带有选择权性质的证券投资的基本理论与方法。

　　（9）理解证券投资组合的必要性和可能性，证券投资组合的收益和风险，证券投资组合的基本理论与方法。

　　（10）理解投资和筹资总量的综合决策，投资结构与筹资结构的综合决策，流动资产结构和流动负债结构的收益与风险，流动资产结构和流动负债的综合决策，利用财务风险策略，财务风险与经营风险的具体匹配策略的基本理论与方法。

　　（11）熟练掌握公司盈利分配的内容，股利分配政策，股利分配的动因，现金股利，现金支付率理论，最佳股利支付率决策的基本理论与方法。

　　（12）熟练掌握公司盈利分配的内容，股利分配政策，股利分配的动因，现金支付率理论，最佳股利支付率决策，股利支付程序，股利支付策略的基本理论与方法。理解影响股利支付的各种制约因素。

　　（13）熟练掌握股票股利，股票回购，股票分割，股票合并的基本理论与方法。

　　三、考试基本题型

　　主要题型可能有：名词解释题、简答题、证明题、计算题、分析题等。试卷满分为150分(财务会计学和公司理财学各占75分)。
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