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615马克思主义基本原理模拟试题（一）答案
一、辨析题（8*5）
1.马克思主义是由马克思恩格斯创立的，因此马克思主义就等于马克思恩格斯。（专业课P4）
答：该观点错误，马克思主义是由马克思恩格斯创立的，但不能说马克思主义就等于马克思恩格斯。具体分析如下：（2分）
（1）马克思、恩格斯都是马克思主义的创始人之一。他们发现了唯物史观和剩余价值学说，并实现了社会主义从空想到科学的发展，揭示了人类历史的发展规律，揭示了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律，为马克思主义的创立作出了巨大的贡献。（2分）
（2）但马克思主义是发展的思想理论体系，它的内涵是在实践中不断得到丰富和发展的。任何一种思想理论体系都是在一定的历史条件下产生的，而任何一种在一定历史条件下产生的思想理论体系都有历史局限性。因此，马克思主义必须结合具体情况、根据现存条件来阐明和发挥。各国的具体情况是不同的、各国实践的主题也是在变化发展的，马克思主义与具体实际的结合是一个生生不息的发展过程。（3分）
因此，马克思主义不可能仅限于马克思恩格斯的论述，还包括了后人运用他们的立场、观点、方法对时代发展变化、对新的实际进行总结所揭示的普追真理。（1分）
2.绝对真理和相对真理是两种真理形式（专业课P88）
答：这一说法是错误的，绝对真理和相对真理不是两种真理，而是同一真理的两种不同属性，是辩证统一的。（2分）
（1）首先，绝对真理和相对真理相互滲透和相互包含。相对真理之中包含着绝对真理的因素，绝对真理通过相对真理表现出来。任何真理性的认识都是在定条件下、一定范围内和一定程度上对特定对象的认识，所以是相对的、有条件的；但在这种条件和限度内，真理对客观事物的本质和规律的反映是客观真实确定无疑的，主观和客观的符合与一致是绝对的、无条件的。（3分）
（2）其次，从真理的发展来看，相对真理和绝对真理又是相互转化的。真理是人的认识无限地接近客观世界的历史发展过程，人类对绝对真理的追求和探索是无止境的。人们通过实践活动和科学实验，不断突破既有条件的限制，达到对客观事物更加全面和深刻的认识，接近绝对真理。无数相对真理的总和构成绝对真理。人类已经发现的每一个真理，都是由相对真理向绝对真理转化的一个中间环节，真理永远处在由相对向绝对的转化和发展中，是一个具体的历史的过程。（3分）
因此，“绝对真理和相对真理是两种真理”这一说法是不正确的。
3. 价值和使用价值的矛盾决定具体劳动和抽象劳动的矛盾（专业课P117）
答：这一说法是错误的，商品的使用价值与价值的矛盾是由生产商品的具体劳动与抽象劳动的矛盾决定的，这是因为（2分）
第一，具体劳动是在一定具体形式下进行的劳动，具体劳动创造商品的使用价值，体现的是人与自然之间的关系，因而是不以任何社会形式为转移的人类生存的条件。生产不同使用价值的具体劳动在质上是不同的，因而在量上也是无法进行比较的；第二，抽象劳动是撇开劳动的具体形式的一般人类劳动，抽象劳动成商品价值，凝结在商品中的抽象劳动是价值实体，体现的是商品生产者之间的社会经济关系。抽象劳动对于生产任何商品的劳动来说都是相同的，只存在量的差别。（5分）
因此，价值和使用价值的矛盾决定具体劳动和抽象劳动的矛盾这一说法是错误的。（1分）
4.经济全球化的实质是世界各国共同主导的经济（专业课216）
答：这一说法是错误的，经济全球化的实质是发达资本主义国家占优势、为主导的经济。（2分）
这一实质的形成与世界资本主义体系的产生和发展紧密关联。（1）资本主义国家发展早期，殖民者通过殖民掠夺和奴隶贸易，奠定了发达资本主义国家在世界资本主义体系中占优势和居于主导地位的基础；（2）第一次科技革命后，随着宗主国生产力的快速提高及资本主义的世界扩张，宗主国占优势、为主导的世界资本主义体系得到了进一步的现固和发展。（3）第二次科技革命后，发达国家的生产迅猛发展，加之在经济上和领土上对世界进行瓜分，使以发达国家为主导的世界资本主义体系在更高层次和范固上得以展开。（4）第三次科技革命后，原有的世界资本主义体系格局进一步发展为发达资本主义国家与发展中国家的对立，即“中心”与“外国”的对立，这实际上意味着发展中国家仍然处于受发达资本主义国家削和控制的地位。（5分）
因此，世界范围的“富国”与“穷国”的分化将更加剧烈当今世界资本主义体系“发达”与“不发达”的对立、“发达”对“不发达”的剩削和控制，反映了经济全球化是发达资本主义国家占优势、为主导的经济这实质。（1分）
5.相对剩余价值是绝对剩余价值的起点（专业课128）
答：这一说法是错误的，绝对剩余价值是相对剩余价值的起点（2分）
这是因为：绝对剩余价值的生产是资本主义剥削的一般基础，也是相对剩余价值的起点，任何资本主义生产都必须把工作日绝对地延长到必要劳动时间之上，否则就不能产生剩余价值。同时，也只有以工作日分割为必要劳动时间和剩余劳动时间两部分为出发点，才能缩短必要劳动时间，延长剩余劳动时间，进行相对剩余价值生产。（5分）
因此，相对剩余价值是绝对剩余价值的起点的说法是错误的。（1分）
二、简答（12*5）
1.认识的基础（专业课本P78）
答：实践是认识的基础，这是因为：（1分）
（1） 就认识的内容而言，实践是认识的来源。
实践是人类的存在方式，是决定其他一切活动的最基本的活动，是认识的根本来源。一切知识最终都来自直接经验，人们只有亲身参加社会实践，直接接触客观对象，获得相关事物的对象，才能进一步揭示它们的本质，取得正确认识：（1）物质生产实践是人类关于物质世界的认识的主要来源；（2）处理社会关系的实践是人类关于社会认识是主要来源；（3）科学实验是人类科学认识和理论的主要来源。（5分）
（二）就认识活动的过程而言，实践是认识发展的动力。
人们对世界的认识不是一成不变的，而是一个不断深化和发展的过程，认识发展和科学进步的根本动力是来自实践：（1）实践产生了认识的需要。人类最初的认识活动是由为了生存而进行的物质生活资料的生产实践所产生的。实践的发展不断给人类提出新的问题，推动人类社会加以解决满足实践需要，成为认识发展的直接动力；（2）实践提供了使认识的发展成为可能的物质条件和手段。人类认识所需要的仪器、设备、工具和经验事实，最终都来自于实践，使系统的实验科学成为可能的条件也是由近代工业的巨大发展所提供的。（5分）
因此，实践决定了认识的产生和基本内容，提供认识发展的动力，是认识的基础。认识依赖于实践，服务于实践，人类的认识问题归根结底只能依靠和通过时间来解决。（1分）
2. 十月革命的意义（公共课本P261、专业课本P175）
答：十月革命实现了社会主义从理想到现实的伟大飞跃，开辟了人类历史的新纪元。（3分）
（1）它从根本上推翻了人剥削人、人压迫人的制度，建立起世界上第一个人民当家作主的社会主义国家。此后，社会主义作为一种崭新的社会形态和社会制度登上历史舞台，引领着人类社会的发展方向。（3分）
（2）在十月革命的影响下，社会主义成为许多国家赢得民族独立、解放和发展的重要选择，包括中国在内的一些国家先后走上社会主义道路，世界上近13人口一度生活在社会主义制度下，社会主义力量大大增强，打破了资本主义的一统天下，成为维护世界和平发展的中坚力量。（3分）
（3）十月革命的胜利，特别是列宁关于殖民地半殖民地民族解放的思想，极大地推动了受帝国主义、殖民主义欺凌压迫的国家人民的觉醒，促进了民族解放力量的崛起，有力推动了殖民地半殖民地国家的民族解放运动，加速了世界范围内帝国主义殖民体系的整体瓦解，深刻改变了国际力量对比和世界格局。（3分）
3. 意识形态在人类社会的发展中具有什么作用（专业课本P114）
答：意识形态作为社会意识的一部分，在人类社会的发展中具有重要的作用，其作用体现在两个方面：（2分）
（1）意识形态属于上层建筑层面，上层建筑是经济基础得以现固和发展的不可缺少的政治思想条件，上层建筑一经形成和确立，就对经济基础产生巨大的反作用，集中表现在反映并服务于自己的经济基础，维护经济基础的统治地位和根本利益。（4分）
（2）上层建筑的反作用是巨大的，但这种反作用归根结底来自经济基础及其发展。上层建筑反作用的性质、表现形式和效果都是由其服务的经济基础决定的，当它为适合生产力发展要求的经济基础服务时，就会成为推动社会发展积极进步力量：反之，当它维护不适应生产力发展要求的经济基础时，就会成为阻碍社会发展的消极力量。上层建筑的反作用始终要以经济基础的决定作用为前提，如果片面夸大上层建筑的反作用，就会陷入主张社会意识决定社会存在的唯心主义。（6分）
4.资本主义基本矛盾的具体表现（专业课150）
答：在资本运行过程中，资本主义基本矛盾具体表现为两个方面：（2分）
（1）个别企业内部生产的有组织性和整个社会生产的无政府状态之间的矛
盾。在资本主义制度下，资本家为了最大限度地获取利润，要改进生产技术、完善劳动组织和经营管理，使资本主义企业内部具有相当严密的组织性和纪律性。
但是，由于生产资料被资本家私人占有，个别资本家并不能准确地了解市场信
息，只是根据己的私利和对市场的估计来决定和指挥企业的生产，因而必然使
整个社会生产处于自发性和盲目性之中。这一矛盾发展到一定程度，必然会导致社会再生产比例关系的破坏，当这种比例关系失调发展到十分严重的程度，引起大量商品过剩，就会导致经济危机。（5分）
（2）资本主义生产无限扩大趋势同人民群众有支付能力的需求相对缩小之
同的矛盾。受剩余价值绝对规律和资本主义竞争规律作用的支配、资本家会不断
地扩大生产规模，积极采用先进的技术设备，从而使资本主义生产具有无限扩大
的趋势，与此相适应，也要求市场的扩大。但是，资本积累的增长和资本有机构成的提高，造成了相对过剩人口的存在，使广大人民群众陷入失业和半失业的贫困之中。与资本主义生产无限扩大的趋势相比，人民群众有支付能力的需求相对缩小，这就不可避免地导致资本主义生产与消费的严重对立。当这一矛盾发展到一定程度时，市场上的大量商品就找不到销路，就会出现生产的相对过剩，导致经济危机。（5分）
5. 影响资本积累规模的因素（专业课139）
答：资本积累的规模去决定于剩余价值的数量，凡是能够影响剩余价值总量的因素，也都会影响到资本积累的规模，具体来讲主要包括以下几个方面的因素：（2分）
（1）对劳动力的剥削程度，即剩余价值率的高低。对劳动剥削程度越高，剩余价值越高，资本积累的规模也就越大，反之则资本积累规模越小。（2.5分）
（2）社会劳动生产率的水平。随着社会劳动生产率的提高，商品价值量应相应降低，这不仅影响相对剩余价值量，而且资本家可以在他所享用的消费品不减少甚至增加的情况下，减少个人消费基金，扩大积累基金。（2.5分）
（3）所使用的资本和所消耗的资本之间差额的大小。所使用的资本是指在生产过程中全部发挥作用的资本。所消耗的资本是指逐年转移到新产品中去的那部分资本价值。它们之间的差额越大，提供无偿服务的劳动资料就越多，也就越有利于资本积累。（2.5分）
（4）预付资本量的大小。在剩余价值率一定的条件下，预付资本量越大，获取的剩余价值量也越大，资本积累规模也会越大。（2.5分）
三、论述（25*2）
1.如何理解马克思主义的物质观及其现代意义（公共课P22，专业课本P17）
答：马克思主义的物质范畴从客观存在着的物质世界中抽象出了万事万物的共同特性一一客观实在性。所谓物质，就是不依赖于人类的意识而存在，并能为人类的意识所反映的客观存在；所谓物质范畴，就是标志客观实在的哲学范畴。马克思主义的物质范畴理论具有丰富而深刻的理论意义。（5分）
（1）它坚持了彻底唯物主义一元论的原则，同唯心主义和二元论划清了界限。这个定义是从世界的总现象中区别出物质现象和意识现象，从物质与意识对立统一的关系上，高度概括出物质的根本特性一一客观实在性，指出物质不依赖于意识而独立存在，从而指明了物质对于意识的独立性、根源性，意识对于物质的依赖性、派生性。这就与唯心主义和二元论划清了界限。（5分）
（2）它坚持了世界的可知性，有力地批判了不可知论。这个定义强调物质是“人通过感觉感知的”，能够“为我们的感觉所复写、摄影、反映”，这说明，世界上只存在尚未被认识的事物，却没有不能认识的事物；随着实践的发展和科学技术的进步，人们对于未知世界的探索和认识将会不断扩展和深化。这就与不可知论划清了界限。（5分）
（3）它坚持了唯物论与辩证法的有机统一，同旧唯物主义划清界限。这个定义既不是直观地把握存在于某处的某个具体物质形态，也不是指世界的某个要素，而是从世界的一切事物、现象中高度概括出物质的最一般、最根本的特性，即客观实在性；既肯定了哲学上的物质范同自然科学物质结构理论的联系，又把它们区别开来，从而克服了旧唯物主义把物质的具体形态及其结构、属性同物质本身混为一谈的片面性和局限性。（5分）
（4）体现了唯物主义自然观与唯物主义历史观的统一，为彻底的唯物主义莫定了理论基础。马克思主义的物质观揭示了自然和社会的物质性，建立了统一说明自然历史过程的唯物主义原则，实现了唯物主义自然观和历史观的辩证统一。（5分）
2.试论述共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的关系（公共课本P、专业课本P）
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