中国地质大学2019年招收攻读硕士学位研究生
入学考试模拟试题
命题时间：2018年11.23日     命题人：育明教育考研考博研究室考生注意：
1.本试题的答案必须写在规定的答题纸上，写在试卷上一律不给分。
2.考试结束后，将答题纸和试卷一并装入试卷袋内。
考博研究室一、辨析题（8*5）
1.马克思主义具有实践性、人民性、发展性
2.唯物史观中的人是现实中的人
3.可变资本的速度同剩余价值量和剩余价值率成正比
4.由于生产价格经常与价值相背离，因此生产价格是对价值和价值规律的否定
5.社会主义革命可以首先在一个或者几个国家获得胜利
1、 简答（12*5）
1.为什么说对立统一规律是唯物辩证法的实质和核心
2.辩证的否定的两个特点
3.具体劳动和抽象劳动的对立统一
4.价值规律的作用主要表现
5.生产剩余价值的两种方法的联系和区别
三、论述（25*2）
1.试运用马克思主义唯物辩证法中矛盾的观点，分析马克思主义普遍真理与中国实际相结合的重要性
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2.科学社会主义一般原则及其主要内容
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615马克思主义基本原理模拟试题（二）答案
一、辨析题（8*5）
1.马克思主义具有实践性、人民性、发展性（公共课本P11）
答：这一观点是正确的。（1分）
这是因为：（1）马克思主义的实践性表现在；马克思主义是从实践中来，到实践中去，在实践中接受检验，并随实践而不断发展的学说。马克思主义全部思想内容之中。马克思主义具有突出的实践精神，它始终强调理论与实践的统一，始终坚持与社会主义实际运动紧密结合；（2）人民性表现在人民至上是马克思主义的政治立场。马克思主义政党把人民放在心中最高位置，一切奋斗都致力于实现最广大人民的根本利益。马克思主义的人民性是以阶级性为深刻基础的，是无产阶级先进性的体现；（3）发展性表现在：马克思主义是无产阶级的世界观，是关于马克思主义是不断发展的学说，具有与时俱进的理论品质。马克思主义是时代的产物，并随着时代、实践和科学的发展而不断发展。马克思主义理论体系是开放的，它不断吸取人类最新的文明成果来充实和发展自己。（每点2分）
因此“马克思主义具有实践性、人民性、发展性”这一说法是正确的。（1分）
2. 唯物史观中的人是现实中的人（专业课本P111、公共课本P148）
答：这一说法是正确的，唯物史观立足于现实的人及其本质来把握历史的创造者。（2分）
这是因为：唯物史观认为，人不是抽象的而是现实的，现实的人及其活动是社会历史存在和发展的前提。所谓现实的人，这种现实的人，是指从事实践活动的、处于一定社会关系中的人，物质资料生产活动是第一个历史活动，是人类最基本的实践活动和存在方式。现实的人不是孤立的个体，而是由处处于一定社会关系之中的无数个个体构成的整体，即人民群众。（5分）
因此说“唯物史观中的人是现实中的人”这一说法是正确的。（1分）
3. 可变资本的速度同剩余价值量和剩余价值率成正比（专业课145）
答：这一说法是错误的，可变资本的速度影响的是年剩余价值量和年剩余价值率，而不是剩余价值量和剩余价值率：（2分）
（1）加快资本周转可以增加剩余价值量，一般来说，资本周转速度的加快，也意味着预付资本中的可变资本周转速度加快，从而一年内同量的预付可变资本就可以雇用更多的工人，生产出更多的剩余价值，增加年剩余价值量。（3分）
（2）加快资本周转可以提高年剩余价值率。年剩余价值率，是一年内生产的剩余价值总量同一年内预付的可变资本的比率。（2分）
因此，可变资本的速度同剩余价值量和剩余价值率成正比。（1分）
4.由于生产价格经常与价值相背离，因此生产价格是对价值和价值规律的否定。（专业课P134）
答：这一说法是错误的，这种背离并不意味着对价值规律的否定，相反，它是以价值规律为基础的。这是因为：（2分）
1）从个别部门看，资本家获得的平均利润可能与工人创造的剩余价值有量的差别，但从全社会来看，资本家占有的全部平均利润的总和等于全部工人创造的剩余价值。2）从个别部门看，价值与生产价格在量上有差异；但从全社会来看，生产价格总额等于价值总量。生产价格的变动，最终取决于生产商品的社会必要劳动时间的变化。（5分）
因此，“生产价格经常与价值相背离，因此生产价格是对价值和价值规律的否定”这一说法是错误的。（1分）
5.社会主义革命可以首先在一个或者几个国家获得胜利（公共课本P260、专业课本P175）
答：这一说法是正确的，列宁深刻论述了社会主义革命可以首先在一个或者几个国家获得胜利。（1分）
列宁在《无产阶级革命的军事纲领》中指出：资本主义的发展在各个国家是极不平衡的。而且在商品生产下也只能是这样。由此得出一个必然的结论：社会主义不能在所有国家内同时获得胜利。它将首先在一个或者几个国家内获得胜利，而其余的国家在一段时间内将仍然是资产阶级的或资产阶级以前的国家。在这一理论的基础上，列宁根据对俄国国内革命形势和国际状况的科学分析，进一步得出了社会主义可能在经济文化相对落后的俄国首先取得胜利的结论。（5分）
因此说这一说法是正确的。（1分）
2、 简答（12*5）
1. 对立统一规律是唯物辩证法的实质和核心（专业课本P26）
答：再有一系列规律和范畴等诸要素构成的唯物辩证法理论体系，对立统一规律处于核心地位，是唯物辩证法的实质和核心，这是因为：
[bookmark: _GoBack]（1）对立统一规律揭示了事物普遍联系的根本内容和变化发展的根本动力。辩证法是关于事物普遍联系和永恒发展的学说，而对立统一规律揭示出事物最普遍、最本质的联系，即相互区别、相互对立的矛盾双方之间的联系，揭示出事物内部矛盾是事物发展的源泉和动力，从根本上阐明了联系与发展的实质。（4分）
（2）对立统一规律是贯穿辩证法其他规律和范畴的中心线索，是理解它们的关键。既然对立统一规律揭示了联系和发展的实质，那么它当然也贯穿于辩证法其他规律和范畴之中。辩证法德其他规律和范畴从不同的侧面揭示了联系和发展揭示了事物的对立统一关系。质量互变规律揭示的是质与量、质变与量变的对立统一关系；否定之否定规律揭示的是事物的肯定方面与否定方面、事物发展的前进行与曲折性的对立统一关系。（4分）
（3）对立统一规律为我们提供认识世界和改造世界的根本方法。所谓认识世界归根到底是认识世界的矛盾，所谓改造世界归根到底是通过正确的方法来解决世界的矛盾，因此掌握了矛盾分析分析法就掌握了认识世界和改造世界的根本方法。唯物辩证法不仅为人们树立了科学的世界观，而且也为人们正确认识世界和改造世界提供了科学的方法论。（4分）
2. 辩证否定的两个重要特点（专业课本P33）
答：（1）辩证的否定是事物发展的环节。任何事物的发展都是通过否定来实现的，通过否定在新旧事物之间划出一条明确的界限，体现事物发展的“非连续性”，标志着旧事物向新事物的转变，由旧质到新质的飞跃。（6分）
第二，辩证的否定又是联系的环节。新事物对旧事物的否定并不是旧事物中的合理因素全部抛弃，而是既否定又肯定、既克服又保留，是“扬弃”。它既否定和克服了旧事物中消极、落后的东西，又吸取保留和改造了旧事物中积极的因素，因此，它是新事物与旧事物之间联系的桥梁和纽带，是新旧事物之间联系的环节。（6分）
3.具体劳动和抽象劳动的对立统一（专业课P117）
答：具体劳动与抽象劳动之间是对立统一的，表现在：
（1）具体劳动和抽象劳动是统一的。商品生产者在从事具体劳动的同时，也就支出了抽象劳动。具体劳动和抽象劳动不是两次劳动，更不是两种劳动，而是生产商品的同一劳动过程的两个不同的方面。（4分）
（2）具体劳动和抽象劳动存在着矛盾。1）具体劳动是从劳动的有用效果来看的，抽象劳动抽去了劳动的有用性；2）具体劳动在质上不同，因而在量上不能比较，抽象劳动在质上相同，只有量的差别；3）具体劳动是一切社会形态都存在的永恒范畴，抽象劳动是商品经济特有的历史范畴；4）具体劳动不是使用价值的唯一源泉，抽象劳动是形成价值的唯一源泉。具体劳动与抽象劳动的矛盾和使用价值与价值的矛盾相联系。只有在交换过程中商品的使用价值转让出去，商品的价值得到实现以后，生产商品的具体劳动才能为社会所承认，生产商品的抽象劳动才能被还原，具体劳动与抽象劳动的矛盾才能得到解决。（8分）
4.价值规律的作用主要表现（专业课121）
答：在商品经济中，价值规律的作用主要表现在以三个方面：
（1）调节资源配置和经济活动。在商品经济条件下，社会在生产的正常进行要求生产要素等资源按一定比例在国民经济各部门进行分配。价值规律通过供求关系和市场竞争的强制力量，使商品生产者在利益驱动下进行资源配置、开展经济活动，以实现社会生产和社会需求之间的大体平衡。（4分）
（2）刺激商品生产者改进技术，提高劳动生产率，促进社会生产力的发展。在商品经济条件下，由于各个商品生产者的劳动生产率不同，生产同样商品的所耗费的劳动时间各不相同，都按照社会必要劳动时间决定的社会价值出售商品，就会产生收入的差别。为了追求更多的利益并在竞争中取胜，商品生产者必然纷纷改进生产技术，提高劳动生产率，力求使个别劳动时间低于社会必要劳动时间，结果就促进生产力的发展。（4分）
（3）促使商品生产者在市场竞争中实现优胜劣汰。在市场竞争中，由于各个商品生产者之间存在着成产条件和劳动技能的差别，因而劳动生产率的的高低不同。那些基金雄厚，生产设备精良、生产技术熟练的商品生产者，其商品的个别价值低于社会价值，能获得较高利益，进而可以采取更先进的设备，进一步提高劳动生产率，获得更大的利益。反之那些处于劣势地位的商品生产者在长期的竞争中就会被市场所淘汰。（4分）
5.生产剩余价值的两种方法的联系和区别（专业课128）
答：绝对剩余价值生产和相对剩余价值生产是剩余价值生产的两种基本方法。这两种方法既相联系又相区别：（2分）
二者的联系表现在以下两点：1）两者的本质和结果是一致的，它们都延长了工人的剩余劳动时间，增加了剩余价值量，提高了剥削程度；2）绝对剩余价值生产是资本主义生产的一般基础，也是相对剩余价值生产的起点；（5分）
二者的联系表现在以下两点：1）两者的物质基础不同，绝对剩余价值生产是与生产技术不变，或生产技术发展缓慢相适应的；而相对剩余价值生产是以生产技术的不断变革为条件的；2）在资本主义发展的各个历史阶段起着不同的作用。在资本主义初期，生产技术水平低，绝对剩余价值生产是增加剩余价值的主要方法。随着资本主义的发展，生产技术水平不断提高，相对剩余价值生产日益成为增加剩余价值的主要方法。（5分）
三、论述（25*2）
1.试运用马克思主义唯物辩证法中矛盾的观点，分析马克思主义普遍真理与中国实际相结合的重要性。


2.科学社会主义一般原则及其主要内容（公共课本P269）
答：科学社会主义一般原则是社会主义事业发展规律的集中体现，是马克思主义政党领导人民进行社会主义革命、建设、改革的基本遵循。马克思、恩格斯在深刻揭示人类社会发展一般规律的基础上，深人阐发资本主义基本矛盾及其发展趋势，并在指导国际工人运动的过程中不断总结经验，逐步形成了科学社会主义一般原则。（2.5分）
（1）人类社会发展规律和资本主义基本才盾是“资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利”的根本依据。（2.5分，需展开）
（2）无产阶级是最先进最革命的阶级，肩负着推翻资本主义旧世界、建立社会主义和共产主义新世界的历史使命。（2.5分，需展开）
（3）无产阶级革命是无产阶级进行斗争的最高形式，以建立无产阶级专政的国家为目的。（2.5分，需展开）
（4）社会主义社会要在生产资料公有制基础上组织生产，以满足社会成员的需要为生产的根本目的。（2.5分，需展开）
（5）社会主义社会要对社会主义生产进行有计划地指导和调节，实现按劳分配原则；（2.5分，需展开）
（6）社会主义社会要符合自然规律的改造和利用自然，努力实现人与自然的和谐共生；（2.5分，需展开）
（7）社会主义社会必须坚持科学的理论指导，大力发展社会主义先进文化；（2.5分，需展开）
（8）无产阶级政党是无产阶级的先锋队，社会主义事业必须始终坚持无产阶级政党的领导；（2.5分，需展开）
（9）社会主义社会要大力发展和解放生产力，逐步消灭剥削和消除两极分化，实现共同富裕和社会全面进步，并最终向共产主义过渡。（2.5分，需展开）
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